

随着新一代信息技术与农业农村不断融合,农村涌现出了许多“新行当”。越来越多受过高等教育的“80后”“90后”回到乡村,他们更习惯“跳出农业做农业”,越来越多的人成为下得了田地、玩得转新技术的“新农人”。接下来,让我们一起走进数字乡村领域未来职业的奇妙世界——

数字乡村领域未来职业是怎么诞生的?

数字化引领驱动农业农村现代化

1. 新一代信息技术与农业农村不断融合

随着互联网、大数据、区块链、云计算、人工智能等新一代信息技术与农业农村不断融合,农村涌现出了越来越多区别于传统农民的新行当。越来越多的受过高等教育的“80后”“90后”回到乡村,利用各自特长奔跑在乡村振兴路上,农村人的生活也正发生变化。

2. 国家政策的大力支持

农业农村部、中央网信办印发的《数字农业农村发展规划(2019—2025年)》中明确要求,以产业数字化、数字产业化为发展主线,着力建设基础数据资源体系,加强数字生产能力建设,加快农业农村生产经营、管理服务数字化改造,强化关键技术装备创新和重大工程设施建设,全面提升农业农村生产智能化、经营网络化、管理高效化、服务便捷化水平,以数字化引领驱动农业农村现代化,为实现乡村全面振兴提供有力支撑。

未来这个领域将会如何发展?

以产业数字化、数字产业化为发展主线

1. 乡村产业数字化

数字技术下沉对乡村传统产业生产巨大冲击,在此过程

未来职业连线:从乡村买手到“三农”数据分析师,他们下得了田地、玩得转新技术!

中,乡村产业率先出现数字化转型的趋势。乡村买手、CSA即属于数字技术对农产品供应链冲击下产生的新职业、新业态。

0-3年内,伴随着乡村产业数字化转型,CSA和乡村买手将会获得快速的发展。

二者都是对传统“生产者—消费者”关系的改革创新,其中乡村买手侧重于农产品信息、资源的互通共享,实现农产品供需两方的对接和有效沟通;CSA则是在生产者和消费者之间建立直接联系,让二者互相支持、共同承担农产品生产的风险,并分享利益。

2. 乡村数字产业化

随着数字乡村建设的快速深入推进,乡村海量数据不断沉淀,为乡村数据的保护和开发将成为重要的产业并不断赋能于乡村产业的未来发展。在此过程中,预计3-6年内,数字乡村规划师和三农数据分析师将应运而生。

数字乡村,规划先行。数字乡村规划,不是简单地建设多少信息基础设施、引进多少数字化产业,而是完善整个乡村数字化体系、提升整个乡村数字化水平的系统工程,这就要求从全局、顶层的角度出发进行统筹谋划、统一规划,从而催生了数字乡村规划师这一职业。

同理,随着三农领域数字化的知识和信息转化为生产要素,数据具备了更高的商业价值,这就需要专门的数据分析人员进行数据的清洗、分析,提供报告,从而催生了三农数据分析师这一职业。

数字乡村领域未来职业研判

“四大未来职业新方向”

0-3年:乡村买手、社区支持农业从业者

乡村买手:
乡村买手是行走在乡村田垄中的,了解乡村农产品信息和市场消费需求的,将优质农产品送到消费者手中的新兴职业。

本职业更多偏向乡村农产品市场营销,一头连着市场,一头连着农户,通过对乡村农产品生产信息和市场消费需求的综合掌握,将城市的需求和乡村的供给有效对接,从而做到农产品的精准营销。

社区支持农业从业者(CSA):

社区支持农业从业者是基于社会嵌入的经济关系来重塑本地生产和消费关系的一种新型生态型都市农业模式从业人员。

本职业强调生产者和消费者直接建立信任关系,是农场和消费者之间的一种新型合作形式,特点是本地化、直销、绿色生态,两者共担风险、共享收益。因没有中间环节,双方都可以从中获益。

3-6年:数字乡村规划师、三农数据分析师

数字乡村规划师:
数字乡村规划师是以一定的数字技术为主要辅助决策手段的数字乡村建设规划的全过程服务者。

本职业侧重数字乡村规划的编制、落实、监督与管理,能

够很好地补充我国以往从编制规划到落实规划之间的空白领域,是落实数字乡村规划的重要角色。

三农数据分析师:

三农数据分析师是指专门从事三农领域数据搜集、整理、分析,并据此进行行业研究、评估和预测的专业人员。

本职业以信息化为手段、以大数据为基础对农业生产经

营管理的全过程进行科学、理性、务实分析和指导,以此推动农业经济发展、加快农业现代化进程;本职业需要从业人员具备专业的数据分析能力和一定的三农背景知识。

今后,随着数字乡村建设相关政策不断完善,数字乡村高素质人才培养体系持续构建,数字乡村新职业将蓬勃发展。

职业技能要求

乡村买手	需要熟悉农产品情况,了解消费者需求,洞察市场
	需要熟悉互联网操作,具备良好的沟通能力、表现能力和一定的文案写作、视频剪辑能力
社区支持农业从业者	在技能精进方面,乡村买手主要在工作中加深对农产品、产地的理解,锻炼自身的市场敏锐力,并根据技术进步视情况更新设备、学习新的互联网新媒体工具
	具备较强的计划、组织、领导能力,专业的农业技术知识以及物流知识
数字乡村规划师	能熟练掌握对电脑手机等智能设备的运用
	进一步需要线上销售的,还需要具备一定的电商运营能力
三农数据分析师	具备城乡规划、建筑学、土地资源管理等知识背景
	掌握一定的数字应用如智能软件、编程语言、GIS工具等
三农数据分析师	同时应具备良好的综合协调能力和沟通能力
	具有数字思维、统计思维以及逻辑思维
	深刻理解三农知识、农业经营主体的业务及流程
	具备一定的战略管理、团队合作与管理和项目管理能力
	熟练使用常见的数据分析工具
	自如运用数据分析的方法
	了解前沿分析理论
	还要具备一定的抽象归纳能力、文字表述能力等

民生回应

如何参加青年见习?

最近网友@HyZ咨询:“请问,现在还有青年见习吗?个人怎么才能报名呢?”那么接下来,就聊聊见习的那些事儿。

首先要肯定地回答@HyZ,目前仍然是有青年见习的。

见习是指为提升青年就业创业能力,组织青年到政府确定的见习基地的特定岗位进行实践锻炼的一项就业或创业准备活动,分为就业见习和创业见习,非常适合在就业或创业前,想要积累工作经验,提高自身能力的小伙伴们。

目前,符合下列条件之一的青年,可以申请参加见习:

- (一)年龄在16至35周岁的本市户籍未就业人员;
- (二)参加见习计划的本市高等学校和中等职业学校全日制毕业学年学生;
- (三)本市高等学校及中

等职业学校离校2年内未就业的全日制毕业生。

见习的期限一般为1-12个月。毕业学年的学生原则上应在毕业前完成见习。

在见习期间,为了更好地保障学员的生活,每名学员每月若符合出勤要求,将获得当年本市城镇职工月最低工资标准的80%的见习学员生活费补贴,各区可根据实际情况酌情配套补贴。此外,市人力资源社会保障部门还将统一为见习学员购买综合保险,用于保障见习学员参加见习时发生的人身伤害以及造成的第三方损失。

和@HyZ一样有意向报名参加见习的小伙伴们可以前往各区就业促进中心进行咨询,也可以通过上海公共招聘平台(jobs.rsj.sh.gov.cn)-就业见习专栏、“乐业上海”微信公众号、“海纳百川”微信公众号等渠道获取见习岗位及投递信息。

上海制定关于支持本市相关企业和企业稳岗留工有序运行若干政策措施

(上接头版)

八、加强一线人员健康服务保障

持续加强宣传引导,切实增强一线人员防护意识,当好自身健康的第一责任人。倡导“非必要不做核酸”。除养老院、福利院、托幼机构等特殊场所外,不再查验核酸阴性证明。一线人员感染新冠肺炎(病毒)后,居家隔离满7天(自出现症状或核酸、抗原检测结果阳性之日起计)、症状明显好转或无明显症状的,无需进行核酸检测即可返岗复工。特殊

行业、特殊岗位人员居家隔离和返岗要求,按照行业主管部门有关规定执行。在岗位一线人员感染新冠肺炎(病毒),若无症状或症状轻微的,可根据身体状况和岗位需要,在做好防护的前提下上班从事适当工作。

九、抓紧制定配套实施细则

市商务委、市住房城乡建设管理委、市交通委要抓紧牵头制定出台电商平台、邮政快递、重点工程建设等领域稳岗补贴实施细则,摸清行业底数,锁定补贴范围,细化操作流程,明确市、区两级财政资金,确保

相关领域政策第一时间落地。各区政府要切实履行属地保障责任,及时动态掌握区域内稳岗稳产情况,牵头制定本地区返岗交通补贴方案,锁定补贴范围,细化操作流程,落实资金保障。各企业要配合政府落实相关政策,务必准确提供台账资料,相关补贴资金要第一时间直达一线人员,严禁挪用、非法侵占补贴资金。

十、加强市区专班协调保障机制

进一步发挥全市医药物资保供专班、重要功能性机构和企业运行保障专班等协调机制作用,加强防疫物资生产供应,及时调度重要机构和企业生产运营情况,协调解决防疫物资、就医用药、人员紧缺等实际问题。

本政策措施自2022年12月25日起施行,有效期至2023年6月30日,具体政策措施明确执行期限的,从其规定。国家有相关规定的,从其规定。

